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Вступ

Сучасний дизайн є динамічним полем діяль-
ності людини, яке постійно еволюціонує, відобра-
жаючи зміни в суспільстві, культурі, технологіч-
них інноваціях. Відповідно до викликів сьогодення 
дизайн стає все більш багатогранним і комплекс-
ним. Згідно зі змінами в суспільстві змінюються 
й напрями розвитку освітнього процесу, що спри-
яє запровадженню інноваційних комплексних рі-
шень у сфері навчання дизайну. Актуальність про-
блеми визначає необхідність модернізації творчої 
методики викладання майбутнім дизайнерам 

вузькоспеціалізованої образотворчої дисципліни 
«Рисунок і живопис» відповідно до нових норма-
тивів державних стандартів. У статті розглянуто 
основні аспекти навчально-практичної худож-
ньо-образотворчої діяльності учасників освітньо-
го процесу: рівні взаємодії студента й викладача, 
способи розкриття і вдосконалення творчого по-
тенціалу студента, поглиблення взаємозв’язку 
його мислення та креативності, принципи модер-
нізації блоку практичних завдань курсу дисциплі-
ни «Рисунок і живопис» і способи застосування 
новітнього технологічного інструментарію в про-
цесі створення художнього образу. Здійснене до-
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Анотація. Метою статті є обґрунтування теоретико-методологічних засад творчої педагогічної 
діяльності в контексті збереження й модернізації традиційних методів створення візуального образу 
й форм художньої виразності в сучасній дизайн-освіті. Результати дослідження. Комплексний підхід 
до дослідження з використанням методів узагальнення, індуктивного міркування, порівняльного та 
образно-стилістичного аналізу дозволив визначити комунікативну стратегію викладача навчальної 
програми «Рисунок і живопис» і напрям практичної діяльності студентів спеціалізації «Графічний 
дизайн». Проведено системний аналіз моделі навчальної поведінки студентів у процесі оволодіння 
технікою рисунка й живопису. Визначено механізм запровадження змін традиційної методики 
викладання освітнього курсу дисципліни «Рисунок і живопис» з метою дати студентам більш глибоке 
розуміння естетичних, стильових, композиційних та колористичних аспектів сучасного візуального 
образного контенту й принципів виконання творчих завдань. Наукова новизна полягає в розгорнутому 
емпіричному дослідженні особливостей, переваг і недоліків використання сучасних технологій у різних 
видах навчальної практичної діяльності в рамках традиційних образотворчих дисциплін. Практична 
значущість одержаних результатів пов’язана зі встановленням діапазону варіативності творчих методів 
у практичній педагогічній діяльності викладача дисципліни «Рисунок і живопис» з метою досягнення 
стратегічних цілей сучасного дизайну. Висновки. Отримані в ході дослідження результати модернізації 
процесу навчання можуть бути ефективним засобом трансформації класичних академічних методів 
викладання вузькоспеціалізованих образотворчих дисциплін у більш сучасний продуктивний курс 
художнього виховання майбутніх дизайнерів, готових до сприйняття новітніх установок і здатних 
створювати актуальний візуальний контент.
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слідження доводить значення базових знань обра-
зотворчої грамоти, отриманих у процесі засвоєння 
практичних засад дисципліни «Рисунок і живо-
пис», у професійному становленні майбутнього 
дизайнера. Базуючись на власному багаторічному 
художньому й педагогічному досвіді, автор до-
водить необхідність розвитку в майбутніх дизай-
нерів аналітичного конструктивного художнього 
мислення, спрямованого на створення сучасного 
візуального образного контенту. Набуття базових 
знань і практичних технологічних навичок з ри-
сунка й живопису, формування естетичної культу-
ри, розуміння стилю – очікуваний результат робо-
ти над творчими завданнями в рамках оновленої 
навчальної програми «Рисунок і живопис». 

Аналіз попередніх досліджень. Завданням 
закладу вищої освіти є підготовка компетентно-
го фахівця з обраної спеціалізації, здатного бути 
соціально активним і конкуренто спроможним на 
ринку праці. Важливим аспектом цієї підготовки 
є розвиток особистісних комунікативних здібно-
стей, набуття навичок спілкування, формування 
моральних якостей студента, що впливає в по-
дальшому на його професійні та соціальні орієн-
тири. Специфіка поведінки, спілкування, творча 
активність особи юнацького віку часто позначені 
такими індивідуальними проявами, як демонстра-
ція своєї неповторності й винятковості, певний 
егоцентризм, епатаж соціуму тощо. Педагогу слід 
враховувати, що в цьому віці формуються осо-
бистісні та професійні якості, комунікативна ком-
петентність, активізується здатність до самореалі-
зації, закладається морально-ціннісне підґрунтя 
професійної діяльності, орієнтоване на успішну 
реалізацію творчих здібностей (Корх, 2023). 

Одним із аспектів реформування вітчизняної 
освіти є ціннісний підхід до навчального про-
цесу. Організація виховної роботи навчального 
закладу має бути орієнтована на розширення уч-
нівських уявлень про загальнолюдські цінності та 
формування світогляду особистості — філософії, 
яка базується на діапазоні отриманих нею знань, 
і життєвому досвіді, що сприяє виваженому вибо-
ру життєвого шляху (Ганчева & Лященко, 2021). 
Особистість формується за певними законами. 
Необхідним аспектом повноцінного життя лю-
дини є творчість. Індивідуальність розвивається 
за умов створення креативного середовища, де 
є можливість сформувати особисту мотивацію, 
подолати певні перешкоди і свою непевність, ро-
зв’язати нагальні проблеми, протистояти негатив-
ній реакції зовні. Активна реалізація творчого по-
тенціалу збалансовує життя людини, дає відчуття 
гармонії, створює психологічний комфорт (Мак-
сименко, 2023).

Проблему творчого підходу до освіти роз-
глядає доктор філософії сер Кен Робінсон (2017), 
британський учений, педагог, один із провідних 
експертів у сфері освіти. Діапазон його дослід-
жень — творче мислення, освіта та інновації. Кни-
га є потужним аналізом сучасної ситуації в освіті 
з закликом до кардинальних змін напряму руху 
й способу мислення людства. Тема освіти зачіпає 
всіх, оскільки якісна освіта є запорукою професій-
ного успіху особистості, стабільного майбутнього 
й активного розвитку суспільства. Враховуючи 
сучасні глобальні зміни, багато країн налаштовані 
реформувати систему освіти. Але, замість фахової 
аргументованої дискусії про те, як саме в часи нез-
вичайних викликів дати раду й вибудовувати ра-
ціональну стратегію освіти, панує всім набридла 
мантра про підвищення традиційних академічних 
стандартів. На жаль, ніхто не звертає уваги на те, 
що ці стандарти були визначені для інших часів 
і з іншою метою: «Ми не зможемо успішно ма-
неврувати в складному середовищі майбутнього, 
якщо постійно будемо вдивлятися в дзеркало за-
днього огляду....» (Робінсон, 2017, с. 18).

Мобілізація творчого потенціалу кожного ви-
пускника є завданням сучасного закладу вищої 
освіти. Розкриття та розвиток індивідуальних 
здібностей здобувача освіти набуває нині практич-
ного значення в процесі формування творчої осо-
бистості. Сучасне суспільство потребує творчих 
індивідуумів, які мають хист до нестандартного, 
нешаблонного, сміливого вирішення проблем, але 
наявна система вищої освіти поки що не здатна до 
застосування ризикованих новаторських педаго-
гічних технологій, що викликано також недостат-
ністю досліджень витоків творчої обдарованості 
та напрямів її розвитку. Творчість є безперервним 
процесом саморозвитку, який ґрунтується на вну-
трішніх ресурсах особистості — старих досяг-
неннях, які є джерелом її особистої історії, але 
з можливістю творення нового, прийняття нестан-
дартних рішень (Ордіна, 2023). 

В освітньому процесі вкрай важливими є за-
сади професійної компетенції та рефлексії педа-
гога. З плином часу відбувається зміна етапів ро-
звитку особистості — визначення цілей, засобів 
і способів їх досягнення, завдань і загального змі-
сту професійної діяльності, ставлення до себе та 
інших учасників навчального процесу, трансфор-
мація моделі поведінки тощо. Кожний із етапів 
професійного розвитку фахівця характеризується 
пізнанням чогось нового, що притаманне саме 
цьому етапу (Матохнюк & Гальчевська, 2022). 
Результати педагогічної діяльності, безумовно, за-
лежать і від особистісних індивідуальних якостей 
особистості. Для професійного зростання викла-
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дача необхідно постійно аналізувати свою діяль-
ність. Самооцінка, самодисципліна, самокон-
троль — важливі аспекти професійної діяльності 
фахівця (Федорова, 2017).

Американський дизайнер Майкл Джанда 
(Janda, 2013) стверджує: для того, щоб опанувати 
професійні творчі навички, таланту недостатньо. 
Для досягнення успіху в дизайнерському бізнесі 
необхідно розуміти всі проблеми, з якими біль-
шість дизайнерів стикаються, лише занурившись 
після навчання в реальну роботу, а це: стратегія 
ведення бізнесу, прийняття оптимальних рішень, 
комунікація з колегами й клієнтами, етика ділових 
відносин, контроль над емоціями тощо. Ті, хто 
покладається тільки на свій талант, найчастіше 
зазнають поразки на конкурентному ринку (Janda, 
2013). Творча соціалізація людини — процес кон-
струювання нею образу світу — проявляється 
в її винахідливості, індивідуальному майстерно-
му творенні нових продуктів творчої діяльності, 
важливими аспектами якого є умови, в яких здій-
снюється творча діяльність, внутрішня мотивація 
людини, соціальне середовище, в якому працює 
особистість, запобігання шаблонності у виконанні 
завдань (Сторож, 2024).

Сутність поняття «естетична культура» та 
значення естетичного виховання сучасного ди-
зайнера, його актуальність і важливість аналізує 
Л. Оршанський (2019). У дослідженні автор дохо-
дить висновку, що донині в науковому середови-
щі існують різні трактування поняття «естетична 
культура», а також діаметрально протилежні під-
ходи до визначення принципів формування струк-
тури й шляхів розвитку естетичної культури осо-
бистості (с. 24). 

Дослідники вітчизняного дизайну А. Вічер, 
Я. Белінський та М. Скиба (2017) вважають, що 
законодавство, менеджмент та освіта потребують 
концептуальних змін стосовно позиціювання ди-
зайну в житті та розвитку суспільства. Орієнтація 
підготовки фахівців-дизайнерів на індустріаль-
ний спосіб виробництва формує дещо викривлене 
сприйняття суспільством ролі дизайну і є однією 
з головних проблем. Найчастіше звернення вироб-
ника до дизайнера відбувається тоді, коли є необ-
хідність ребрендингу компанії чи дизайну паку-
вання продукції, що значно звужує перспективи 
розвитку галузі. Модернізація процесу навчання 
дизайнерів неможлива без активної комунікації 
державних установ із представниками креативних 
індустрій. Для творчих експериментів у закладі 
вищої освіти, де навчають дизайнерів, необхідно 
облаштовувати спеціалізовані майстерні, де ма-
ють викладати успішні фахівці, які можуть пред-
ставити шлях продукту від ідеї до її реалізації та 

навчити студентів-дизайнерів не тільки творити, 
а й рекламувати та продавати свій продукт, конку-
руючи на споживчому ринку.

Необхідність ефективного використання су-
часних технологій в освіті висвітлює Д. Голов-
ко (2024). Здобувачам освіти знання та практич-
ні навички користування новітніми засобами 
комунікації допомагають орієнтуватись у мережі 
«Internet» й отримувати необхідну інформацію. 
Мультимедійний підхід до освітнього процесу має 
вирішальне значення також і для професійного 
розвитку викладачів, що значно підвищує якість 
підготовки майбутніх спеціалістів. Використання 
новітніх технологічних засобів у навчальній прак-
тичній діяльності формує широкий діапазон мож-
ливостей для всіх учасників освітнього процесу 
(Головко, 2024). Оптимальне використання ресур-
су базових образотворчих дисциплін у підготовці 
фахівців дизайну, розуміння сутності процесу ово-
лодіння технікою рисунка та засобами її адаптації 
до специфіки певного напряму дизайну, вихован-
ня естетичного смаку є важливими механізмами 
формування образного мислення, професійного 
і творчого розвитку особистості (Мартинюк, 2014; 
Касьян & Вакуленко, 2023).

У взаємодії інтелекту й творчості надзвичайне 
значення має практичний інтелект людини — здат-
ність «думати руками» (популярний в дизайнерсь-
кому середовищі термін), — основною функцією 
якого є розробка нових засобів передачі інформа-
ції, проєктування майбутнього середовища існу-
вання соціуму. Для розвитку творчої особистості 
синтез того, що «думають руки», й активної уяви 
є вкрай важливим. Активна уява, хоча і спрямо-
вана в майбутнє, не є «фантазійною», а оперує 
реальністю і завжди орієнтована на вирішення 
певної проблеми. Завдання педагога — розвинути 
в студентах-дизайнерах практичну обдарованість 
і пробудити активну уяву, яка для створення яс-
кравого дизайн-образу має таке ж значення, як 
академічна образотворча база знань і художньо- 
естетичний смак (Тименко та ін., 2018). Креатив-
ний директор агенції Banda Agency Алан Бліндер 
(Blinder, 2007) розкриває сутність терміна «дума-
ти руками» й ділиться практичним досвідом: для 
появи натхнення іноді треба не тільки фантазува-
ти й подумки створювати проєкт, а й примусити 
себе щось фізично робити — скетчі, макети, мон-
тажні конструкції тощо. Під час такої, здавалось 
би, механічної роботи до професіонала приходять 
дизайнерські креативні рішення. Саме здатність 
до творчо-практичної діяльності й називають 
практичним інтелектом. 

Відмінності «академічного» інтелекту, який 
забезпечує досягнення в академічній сфері науки, 
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від практичного інтелекту — «вміння думати ру-
ками» — аналізують Г. Гірич і Т. Слинкова (2018). 
За результатами тестувань у межах дослідження 
інтелекту з’ясовано, що люди, які під час скла-
дання тестів мали високий результат, як правило, 
мають труднощі в процесі соціальної взаємодії, 
а особистості з невисоким інтелектуальним рівнем 
розвитку ситуативно легко контактують з будь- 
якою особою. Розуміння цих відмінностей дає 
можливість проаналізувати особливості процесу 
накопичування практичних навичок і характер ро-
звитку академічних здібностей та визначити, що 
наявність практичного інтелекту обумовлена здат-
ністю людини до емоційного сприйняття та «від-
повіддю» на емоцію її сенсомоторики, тобто — 
зв’язком психіки з мускульним рухом. Органічний 
синтез практичної та інтелектуальної діяльності 
розкриває можливості для різносторонньої твор-
чої діяльності особистості.

Метою статті є обґрунтування теоретико- 
методологічних засад творчої педагогічної діяль-
ності в контексті збереження й модернізації тра-
диційних методів створення візуального образу 
й форм художньої виразності в сучасній дизайн- 
освіті.

Досягнення поставленої мети передбачає 
дослідження таких аспектів творчо-педагогічної 
діяльності викладача рисунку й живопису: шляхи 
становлення та індивідуальні механізми розвитку 
творчої особистості; синтез новітніх технологій 
і традиційних художніх технік; методика й спосо-
би використання комбінованих художніх засобів 
у створенні форм художньої виразності; поєднан-
ня в художньому образі об’єктивного й суб’єктив-
ного.  

Результати дослідження

З урахуванням сучасних викликів нині по-
силюються тенденції до зміни змісту художньої 
освіти, методів і форм роботи зі студентами, пов’я-
зані, перш за все, зі змінами концепції розвитку 
професійних навчальних закладів. Сучасному ста-
ну методики викладання рисунка й живопису під 
час підготовки дизайнерів властиві постійні коли-
вання між загальними «універсальними» вимога-
ми академічної школи та вузько спеціалізованими 
завданнями професійного навчання. У зв’язку 
з цим відбувається пошук способів усунення ро-
зриву між бажаним результатом та реальним ста-
ном речей. 

Оволодіння практичними засадами дисциплі-
ни «Рисунок і живопис», набуття образотворчої 
культури й фундаментальних знань, формування 
практичних технічних навичок відігравало й віді-

грає велику роль у розвитку в майбутніх дизайне-
рах мистецького аналітичного мислення, необхід-
ного для реалізації творчих професійних задумів. 
З інтенсивним поширенням новітніх технологій 
фахово-педагогічні принципи викладача і мето-
дика навчання рисунку й живопису зазнають пев-
них змін. З’являються нові цифрові платформи 
для створення зображень, наприклад, смартфони 
й планшети зі спеціалізованим програмним за-
безпеченням, програми віртуальної реальності 
тощо. Але класичні методи вивчення традиційних 
художніх технік залишаються актуальними й важ-
ливими для формування професійних якостей ди-
зайнера.

У сьогоднішній педагогічній практиці у сту-
дентів можна спостерігати слабкий рівень худож-
нього мислення, відсутність образотворчої гра-
мотності та графічної культури, вульгаризацію 
естетичних цінностей, втрату уваги й гостроти 
бачення, низький рівень володіння художніми тех-
ніками тощо. Розв’язання проблеми невідповід-
ності результатів навчання очікуванням педагогів 
полягає у винайденні гармонійного співвідношен-
ня традицій академічної школи та інноваційних 
методів в стратегії розвитку дизайн-освіти. 

Сучасна ситуація в екосистемі дизайну зму-
шує ЗВО підлаштовуватися під нові умови існу-
вання. Збереження традиційної класичної методи-
ки викладання академічної дисципліни «Рисунок 
і живопис» сьогодні неможливе. Причиною цього 
є велика кількість чинників: культурні та освітні 
тенденції, темпи технологічного прогресу, потреби 
сучасного ринку тощо. Однак основні традиційні 
принципи навчання рисунку та живопису, скоріш 
за все, залишатимуться й надалі незмінними, не 
втрачаючи свого значення для формування фун-
даментальних основ дизайн-oсвіти. Академічна 
підготовка вчить законам образотворчої грамоти. 
Майбутні дизайнери оволодівають такими понят-
тями, як композиція, пропорції, об’єм, форма, тон, 
світлотінь, колір тощо. У спеціально-мистецькій 
освіті навчальна дисципліна «Рисунок і живопис» 
становить одну з основ практичної підготовки 
спеціаліста; вона є наукою, яка завдяки реально-
му, а не віртуальному контакту з натурою, навчає 
мислити формою, розуміти тривимірну просто-
рово-конструктивну основу об’єктів, відобража-
ти пластичну структуру предметів на площині, 
гармонізувати колірні й тональні співвідношен-
ня, тобто — створювати гармонійне зображення 
 у форматі.

З огляду на значне зменшення обсягу навчаль-
ного часу, відведеного на засвоєння освітнього ма-
теріалу, автор адаптував орієнтовану на студентів 
напряму «Графічний дизайн» навчальну програму 
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дисципліни «Рисунок і живопис» до нових умов. 
Програму було скориговано й доповнено комплек-
сом практичних завдань, які не потребують дов-
гострокової роботи над натурними постановками 
в аудиторії, чого вимагають класичні основи ака-
демічної школи. Мета таких завдань — створити 
естетичний художній образ звичного предметного 
середовища, навіть дещо поетизуючи його: засто-
сувати широкі узагальнення, не відриваючись від 
конкретної природи явищ; спростити, абстрагу-
вати, організувати і упорядкувати художню фор-
му візуалізації, експериментуючи з матеріалами 
й техніками. Необхідно розкрити й мобілізувати 
потенційно закладені здібності студента. Ефек-
тивне вирішення таких завдань окреслює пер-
спективи розвитку креативного мислення особи-
стості та активізує її здатність виходити за межі 
стереотипних асоціацій і працювати з широким 
діапазоном образів. 

За оновленою програмою певну кількість 
завдань з рисунка й живопису студенти викону-
ють за академічною традицією, працюючи з на-
турою — зображують предметний світ, людину, 
навколишнє середовище. Необхідно достовірно 
відтворити тоном і кольором форму, пластику 
й матеріальність об’єктів, об’єм, простір, відповід-
ний характер освітлення. Уважний аналіз і деталь-
не студіювання натури дає студенту розуміння 
таких базових понять, як композиція у форматі, 
пропорції, колір, тон, форма, об’єм. В якому на-
прямі дизайну в подальшому професійному жит-
ті не працював би молодий спеціаліст — полі-
графія, реклама, графічний дизайн, web-дизайн, 
moshen-дизайн, дизайн середовища, моделюван-
ня одягу тощо, — він постійно буде мати справу 
з цими поняттями. 

Творча художня діяльність і процес фор-
мотворення нерозривно пов’язані з методами 
й способами стилізації. Пошук знакових форм 
супроводжує практично всі дисципліни про-
фесійного циклу, й оновлена навчальна програма 
«Рисунок і живопис» не є винятком. Відповідно 
до модернізованої програми дисципліни студію-
вання натури чергується з творчою роботою — 
трансформацією реалістичного зображення 
в умовний символічний образ, своєрідний знак, 
символ. Виховання декоративного сприйняття 
предметного світу формує образне дизайнер-
ське мислення, необхідне для індивідуального 
розуміння суті художнього образу й створення 
естетичного візуального контенту. Стилізовані 
зображення — натюрморти, образи моделей, те-
матичні композиції — мають характерні художні, 
пластичні й графічні ознаки. Студенти навчають-
ся будувати графічними засобами конструктивну 

абстраговану композицію в заданому форматі, 
відтворюючи її характер — статичне або ди-
намічне образне рішення, масштабні співвідно-
шення, пропорції, візуальний і фізичний зв’язок 
елементів, а також використовувати акцент, кон-
траст і нюанс для підвищення виразності, засто-
совувати різноманітні графічні матеріали й тех-
нічні прийоми. 

Різнопланові завдання розвивають у сту-
дентів швидку реакцію, творче аналітичне мис-
лення, виховують художній смак, вдосконалю-
ють майстерність і дають можливість набути 
практичні професійні навички, необхідні в по-
дальшій дизайнерській діяльності. Виконуючи 
з натури реалістичне зображення, майбутній ди-
зайнер розширює свої уявлення про колорит, пер-
спективу, об’єм, світлотінь, простір. Створюючи 
стилізовані площинно-декоративні роботи, він 
залучається до графічного перетворення й сим-
волізації форми. 

Згідно з навчальною програмою студен-
ти першого курсу працюють над натюрмортом. 
Завдання виконуються в певній послідовності: 
спершу в техніці рисунка або живопису з натури 
виконується реалістичне зображення постановки 
натюрморту, наступне завдання — стилізоване 
зображення того ж натюрморту або натюрморту 
із заданими параметрами: предметним рядом, 
колірною гамою й технікою виконання, де сту-
дент, розкриваючи свій індивідуальний творчий 
потенціал, може експериментувати з технічними 
графічними рішеннями й різними матеріалами 
для надання твору художньої виразності. Таким 
чином, стилізуючи, абстрагуючи й узагальнюючи 
форму, особистість вчиться бачити головне, харак-
терне та естетичне у звичному предметному світі. 
Роботи студентів першого курсу Кафедри графіч-
ного дизайну КНУКіМ із дисципліни «Рису-
нок і живопис». Творче завдання «Натюрморт»  
(Рис. 1–10).

Рис. 1. К. Янчук. Сніданок. 2021, 
42 х 37 см, папір, акварель.
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Рис. 2. І. Кравчишин.  
Тематичний натюрморт. 2024, 

графічний редактор Adobe Illustrator.

Рис. 3. А. Кравчук.  
Тематичний натюрморт. 2022,  

37 х 42 см, папір, акварель.

Рис. 4. Л. Помелова.  
Аудиторний натюрморт. 2021,  

37 х 42 см, папір, акварель.

Рис. 5. М. Саніна. 
Аудиторний натюрморт. 2021, 

37 х 42 см, папір, акварель.

Рис. 6. А. Куніченко. 
Тематичний натюрморт. 2024, 

30 х 21 см, папір, акварель.

Рис. 7. А. Куніченко. 
Тематичний натюрморт. 2024, 

графічний редактор Adobe Illustrator.

Рис. 8. І. Сапожник. 
Тематичний натюрморт. 2024, 

графічний редактор Adobe Illustrator.
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Студенти другого курсу працюють над обра-
зом людини. Перший етап — робота з натурою: 
портрети, зображення фігури людини в різних 
положеннях, скетчі тощо. Цінність цього методу 
полягає в безпосередньому контакті студента з зо-
бражуваним об’єктом, що органічно проявляється 
в індивідуальній манері, графічній техніці. Ціліс-
не сприйняття натури під час роботи над реалі-
стичним зображенням пов’язане з такими понят-
тями, як індивідуальна характеристика моделі, 
об’єм, пропорції, колір, тон, світлотінь, розуміючи 
суть і значення яких можна найбільш повно й до-
стовірно передати в зображенні тривимірний стан 
форми й просторового середовища. 

Другий етап роботи — творчі тематичні 
композиції, завдання на пошук стилізованого ху-
дожнього образу, де студент має повну свободу 
у виборі творчої манери, матеріалу, графічних 
художніх і технічних засобів і не лише відобра-
жає навколишній світ, а й характеризує час і вис-
ловлює свої індивідуальні почуття й міркування. 
Процес творення художнього образу не зводить-
ся тільки до роботи уяви та спостережливості 
студента. В цілому, він дуже складний і включає 
безліч психічних процесів — роботу пам’яті, чут-
тєве й логічне сприйняття навколишнього світу, 
асоціативність тощо. Образне мислення поєднує 
конкретність й узагальненість з особистісною 
формою, матеріал чуттєвого пізнання переосмис-
люється відповідно до певного задуму й світогля-
ду особистості. Художній образ не є тотожним 
дійсності; це творчий продукт з рисами умовності, 
а інформативний матеріал, обраний для зображен-
ня, обумовлює мислення студента, розкриваючи 
в конкретно-чуттєвій формі суть явища, і має риси 

уявлення, але уявлення, збагаченого розумовою 
діяльністю. (Рис. 11–20)

Рис. 9. Д. Радченко. 
Тематичний натюрморт. 2021,  

графічний редактор Adobe Illustrator.

Рис. 10. М. Сухотенко.  
Тематичний натюрморт. 2020, 

графічний редактор Adobe Illustrator.

Рис. 11. І. Лавриненко. Базар. 2021,  
графічний редактор Adobe Illustrator.

Рис. 12. І. Вольнов. Діалог. 2021,  
графічний редактор Adobe Illustrator.
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Рис. 13. А. Васильченко. 

Портрет-професія. Модельєр. 
2022, графічний редактор  

Adobe Illustrator.

Рис. 14. А. Бяловецький. Вулиця. 2024, графічний 
редактор Adobe Illustrator.

Рис. 15. А. Лаптева. Рибний 
магазин. 2024, графічний редактор 

Adobe Illustrator.

Рис. 16. Д. Дикалюк. Людина з 
парасолькою. 2024, графічний 

редактор Adobe Illustrator.

Рис. 17. А. Погребняк. 
Діалог. 2022, графічний редактор 

Adobe Illustrator.

Рис. 18. А. Погребняк. Спортивна 
гра. 2022, графічний редактор 

Adobe Illustrator.

Рис. 19. Є. Никонович. 
Автопортрет-гротеск. 2024, 

21 х 30 см, папір, лайнер. маркери.

 Рис. 20. І. Вольнов. Портрет- 
професія. Дизайнер. 2021, 

графічний редактор Adobe Illustrator.
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Дизайнерська діяльність складається з нау-
кової, технічної та художньої творчості, а індиві-
дуальна візуальна дизайнерська мова формується 
й розвивається в процесі взаємодії цих складників. 
Нині відбувається стрімке поширення комп’ютер-
них технологій в усіх сферах діяльності людини, 
в дизайні зокрема. Методи створення зразків візу-
альної інформації за допомогою спеціальних по-
тужних пакетів програм дозволяють дизайнерам 
застосовувати широкий спектр засобів графічної 
формалізації та естетичної виразності. 

Значна кількість сьогоднішніх студентів пер-
шого курсу вже в достатній мірі знайома з сучас-
ними комп’ютерними технологіями. Враховуючи, 
що новітні зображувальні засоби, арсенал яких 
постійно збагачуються найновішими світовими 
досягненнями, є основним дизайнерським робо-
чим інструментом, оновлена програма дисциплі-
ни «Рисунок і живопис» дає можливість студен-
там з достатнім рівнем володіння технологіями 
виконувати творчі завдання, використовуючи су-
часні технологічні засоби — графічні редактори 
з відповідним програмним забезпеченням. 

Проте такий формат навчання створює пев-
ні нові проблеми. Нині існує неймовірна кіль-
кість інтернет-ресурсів, де можна знайти зраз-
ки авторських художніх зображень на будь-яку 
тематику навчального завдання. Деякі студенти 
зловживають довірою викладача й виставляють 
на оцінку чужу творчість у цифровому форматі, 
не розуміючи, що такий «досвід» забирає багато 
дорогоцінного часу, але аж ніяк не сприяє їхньому 
професійному розвитку. Викладач не в змозі ціл-
ком проконтролювати подібні дії безвідповідаль-
них осіб. На жаль, до сих пір в університетському 
методичному арсеналі не існує відпрацьованої 
системи, яка забезпечила б академічну добро-
чесність студентів і сформувала в них відповідну 
культуру. 

В сучасній університетській практиці спо-
стерігаються значні порушення академічної 
доброчесності, що є результатом неналежного 
ставлення студентів до освітнього процесу та 
зловживання своїми правами. Відповідно, існує 
проблема довіри до результатів навчання, розв’я-
зання якої потребує застосування більш жорстких 
способів забезпечення дотримання визначених 
законом правил, а також формування в здобувачів 
освіти поняття етичних норм, навичок їх дотри-
мання, розуміння відповідальності за академічну 
доброчесність (Пшенична, 2020). 

Іноді майбутнім дизайнерам не вистачає май-
стерності у виконанні складних композицій. Але 
набуття практичних навичок — питання часу. 
Вмотивований студент розуміє, для чого він долає 

непростий шлях навчання, прагне рости й набува-
ти сили. Кваліфікований дизайнер повинен вміти 
«думати руками», спираючись на весь колишній 
практичний досвід і виявляючи основні дизай-
нерські якості: креативне мислення, цілеспря-
мованість, терпіння, почуття стилю, естетичний 
смак. Раціональне й розумне в людині дозволяє 
усвідомити й проаналізувати чуттєве та емоцій-
не, зрозуміти естетичне, і це згодом проявляється 
в роботі художнього мислення й творчої уяви.

Сучасний дизайнер має бути свідомий того, 
що вся його діяльність — своєрідна візуалізація. 
Є підстави зазначити, що ще в освітньому за-
кладі на етапі підготовки студента до професій-
ної діяльності формуються його візуальні худож-
ні установки та естетичні цінності. Отже, можна 
впевнено стверджувати, що завданням сучасного 
викладача профільних образотворчих дисциплін 
є орієнтація на розкриття творчого потенціалу 
студента й розвиток його індивідуального образ-
ного мислення, що забезпечується такими аспек-
тами повноцінного творчого процесу навчання, 
як оволодіння базовими теоретичними знаннями 
й практичними навичками образотворчої грамо-
ти, формування естетичної культури й почуття 
стилю, виховання художнього смаку.

Висновки

Актуальність дослідження обумовлена необ-
хідністю оновлення методики навчання студентів 
рисунку й живопису з метою їхньої підготовки до 
проєктної діяльності. 

Наукова новизна дослідження полягає у ви-
світленні педагогічних творчих експериментів, 
які актуалізують комплекс питань, що потребують 
подальшого аналізу та розгляду. За результатами 
розгорнутого емпіричного дослідження визначено 
переваги й недоліки використання сучасних техно-
логій у практичній діяльності в рамках традиційної 
образотворчої дисципліни «Рисунок і живопис». 

У статті розглянуто педагогічні проблеми 
синтезу художніх традицій та новаторського під-
ходу у викладанні рисунка й живопису майбутнім 
дизайнерам. Новаторський підхід ми розуміємо як 
новий практичний досвід викладача, набутий під 
час його педагогічної діяльності, яка виходить за 
рамки класичної традиційної методики. Модер-
нізований методичний супровід оновленої дис-
ципліни «Рисунок і живопис» було підготовлено 
згідно зі специфікою навчального матеріалу. Вра-
ховуючи ментальні особливості нового покоління 
студентів, яке не усвідомлює навколишній простір 
без віртуального середовища та цифрових носіїв, 
навчальний процес було актуалізовано через за-
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стосування інформаційних технологій у викла-
данні дисципліни «Рисунок і живопис». 

Вперше було розроблено комплекс начальних 
завдань, суть яких полягає в поєднанні академіч-
них умінь створення реалістичного зображення 
об’єкта та способів його художнього перетворен-
ня за асоціацією з формою та сутністю об’єкта 
й надання зображенню образного трактування. 
Індивідуальний авторський досвід роботи зі сту-
дентами на експериментальних засадах показав, 
що виконання завдань на творчу трансформацію 
зображення розширює коло створюваних худож-
ніх образів та відкриває можливості подальшого 
використання їх у дизайн-проектуванні. 

Практичне значення. Результати досліджен-
ня можна використовувати в процесі розробки 
навчальних програм, методичних рекомендацій 
і практикумів. Розробка нової концепції систем-
ної методології викладання образотворчих дис-
циплін, яка базується на результатах практики 
творчого освоєння візуальної мови, дозволить 
розвивати потенціал сучасних методичних засад 
дизайн-освіти. Використання мультимедійних 
технологій в образотворчих дисциплінах акту-
алізує традиційні форми викладання; дозволяє ре-
алізувати міждисциплінарний характер навчання, 
організувати самостійну діяльність студента, дати 
йому розширені знання основ художньої майстер-
ності.
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Place of Narrowly Specialised Disciplines 
of the Fine Art Educational Direction in Modern Design Education
Svitlana Lopukhova

Kyiv National University of Culture and Arts, Kyiv, Ukraine

Abstract. The aim of the article is to ground theoretical and methodological foundations of creative pedagogical 
activity in the context of preserving and modernising traditional methods of creating a visual image and forms 
of artistic expression in modern design education. Results. A comprehensive approach to the study using 
methods of generalisation, inductive reasoning, comparative and figurative-stylistic analysis makes it possible 
to determine the communicative strategy of the lecturer in “Drawing and Painting” educational programme, and 
the practical activity direction of students specialising in “Graphic Design”. A systematic analysis of the model 
of the students’ educational behaviour in the process of mastering drawing and painting techniques is carried 
out. The mechanism of introducing changes in the traditional training method of the discipline educational 
course “Drawing and Painting” is determined in order to provide the students with a deeper understanding 
of aesthetic, stylistic, compositional and colouristic aspects of modern visual image content and principles 
of performing creative tasks. The scientific novelty consists in an extensive empirical study of peculiarities, 
advantages and disadvantages of using modern technologies in various types of educational practical activity 
within the framework of traditional art disciplines. The practical significance of the obtained results is related 
to establishing the range of variability of creative methods in the lecturer’s practical pedagogical activity 
concerning the discipline “Drawing and painting” in order to achieve strategic goals of modern design. 
Conclusions. The results of modernising the educational process obtained during this study can be an effective 
means of transforming classical academic methods of teaching narrowly specialised fine art disciplines into 
a more modern productive course of artistic training of future designers, ready to perceive the latest attitudes 
and capable of creating a relevant visual content.
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